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Kropp, 01.12.2021/jk 
(264089) 

 
Versendetag: ____________ 

 
Niederschrift 

 

über die 24. Sitzung  
der Gemeindevertretung der Gemeinde Stapel 

-öffentlicher Teil- 
am Montag, 22. November 2021 

      
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende:  20:30 Uhr 
 
 

Anwesend: 
 
a) stimmberechtigt: 
Bürgermeister Dierks, Hans-Johann  

Gemeindevertreter Jöns, Rolf  

Gemeindevertreter Holm, Jörg  

Gemeindevertreter Langbehn, Reiner  

Gemeindevertreter Lundelius, Jörg  

Gemeindevertreter Stühmer, Frank  

Gemeindevertreter Zimmer, Markus  

Gemeindevertreter Warnecke, Heinz  

Gemeindevertreter Krzewinsky, Michael  

Gemeindevertreter Pawlak, Heiko  

Gemeindevertreterin Mahmens, Britta  

Gemeindevertreter Staack, Tore  

 
b) nicht stimmberechtigt: 
 
 Saalberg, Michael  
Protokollführerin Klisch, Jana  

 
Abwesend: 
 
Gemeindevertreter Jensen, Udo       
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Tagesordnung 
 
1. Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfä-

higkeit und Genehmigung der Tagesordnung 
 

2. Ausschluss der Öffentlichkeit zu den Tagesordnungs-
punkten 10 und 11 

 

3. Einwohnerfragestunde  

4. Bericht des Bürgermeisters  

5. Bericht der Ausschussvorsitzenden  

6. Beratung und Beschlussfassung über die Entsendung 
von 4 Vertretungen in den Beirat der Kindertagesstätte 

 

7. Wahl zum Schleswig-Holsteinischen Landtag am 
08.05.2022;  

hier:   Bildung des Wahlvorstandes für die Wahlbezirke 
Stapel 001 und 002 und Vorschlag zur Benennung der 
Wahllokale 

ST-GV-112/2018-2023 

8. Beratung und Beschlussfassung über den Beitritt der 
Gemeinde Stapel zum Breitbandzweckverband Mittlere 
Geest (BZMG) 

ST-GV-114/2018-2023 

9. Anfragen und Mitteilungen  

12. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen 
Teil 
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1. Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 
und Genehmigung der Tagesordnung      (Öffentlich) 

ST-GV 
22.11.2021 

(263487) 

 
Sachverhalt: 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung Stapel begrüßt die Anwesenden, eröffnet 
die Sitzung und stellt fest, 
 

 dass die Mitglieder der Gemeindevertretung Stapel durch Einladung vom 
12.11.2021 auf Montag, den 22.11.2021 unter Mitteilung der Tagesordnung ein-
berufen worden sind; 

 

 dass Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung öffentlich bekannt 
gegeben worden sind; 

 

 dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung Einwendungen nicht erhoben wur-
den; 

 

 dass die Gemeindevertretung Stapel nach der Zahl der erschienenen Mitglieder 
beschlussfähig ist. 

 
Es wird beantragt, den Tagesordnungspunkt 6 anzupassen. 
 

 Es ist lediglich 1 Vertretung in den Beirat der Kindertagesstätte zu entsenden 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung Stapel beschließt den Tagesordnungspunkt gemäß Vor-
schlag abzuändern. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

dafür dagegen Enthaltung befangen 

12 0 0 0 
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2. Ausschluss der Öffentlichkeit zu den Tagesordnungspunk-
ten 10 und 11      (Öffentlich) 

ST-GV 
22.11.2021 

(263488) 

 
Sachverhalt: 
 
Bürgermeister Dierks beantragt die Öffentlichkeit zu den Tagesordnungspunkten 10 
und 11 auszuschließen. Grund hierfür ist, dass bei diesen Punkten das berechtigte  
Interessen und Belange Einzelner, den Ausschluss der Öffentlichkeit erfordern. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung Stapel beschließt einstimmig, die Öffentlichkeit zu den Ta-
gesordnungspunkten 10 und 11 auszuschließen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

dafür dagegen Enthaltung befangen 

12 0 0 0 

 
 
 
      

3. Einwohnerfragestunde      (Öffentlich) ST-GV 
22.11.2021 

(263489) 

 
Sachverhalt: 
 
Herr Heiko Pawlak fragt an, wer Veranstalter des Adventsmarkt im und am Ohlsen-
haus ist. Bürgermeister Dierks antwortet, dass Veranstalter die Initiative Ohlsenhaus 
ist und die Gemeinde lediglich unterstützend zur Seite steht.   
Herr Rainer Rahn bedankt sich nochmal bei den Kollegen der Gemeindevertretung 
für die gemeinsame Zusammenarbeit und teilt mit, dass er sich über die Ernennung 
zum Ehrenbürgermeister sehr gefreut hat.  
Bürgermeister Dierks gibt den Dank an Rainer Rahn zurück und bedankt sich eben-
falls für die Bewirtschaftung am heutigen Abend bei der Freiwilligen Feuerwehr Sta-
pel. 
 
 
Beschluss: 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt wurde kein Beschluss gefasst. 
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4. Bericht des Bürgermeisters      (Öffentlich) ST-GV 
22.11.2021 

(263490) 

 
Sachverhalt: 
 
Bürgermeister Dierks berichtet, dass er in den letzten Wochen an diversen Jubiläen 
und Geburtstagen teilgenommen hat um die Glückwünsche der Gemeinde zu über-
bringen. Die positive Resonanz der Bürger zeigt dem Bürgermeister wie wichtig sol-
che besuche sind. 
Am 26.09.2021 fand die Bundestagswahl statt, hier bedankt sich Bürgermeister 
Dierks nochmal bei allen Helfern für Ihre Unterstützung und den reibungslosen Ab-
lauf. Am 30.09.2021 nahm Bürgermeister Dierks an einem Notartermin teil. Hier ging 
es um den Kauf des Grundstückes für die neue Sporthalle. Die Gemeinde Stapel hat 
dem Schulverband das entsprechende Grundstück abgekauft. Am 08.10.2021 hat 
Bürgermeister Dierks eine Besichtigung der Baumaßnahmen am Eiderstrand vorge-
nommen. Am 03.11.2021 fand eine Tagung des Schulverbandes Stapelholm statt, 
hier wurde unteranderem über das Thema Belüftungsanlagen diskutiert und be-
schlossen. Es werden vorerst 4 mobile Belüftungsanlagen angeschafft. Die aktuellen 
Schülerzahlen des SV belaufen sich auf 222 Schüler, Stapel schlägt hier mit 39 
Schülerinnen und Schülern zu Grunde.  
Am 14.11.2021 fand der Volkstrauertag statt, hier bedankt sich Bürgermeister Dierks 
bei den Beteiligten Helfern und der Freiwilligen Feuerwehr für Ihre Hilfe. 
Am 18.11.2021 hat die Freiwillige Feuerwehr Stapel eine Alarmübung durchgeführt. 
Am 19.11.2021 sind Herr Langbehn und Bürgermeister Dierks zum Haushaltsvorge-
spräch vor Ort in Kropp gewesen. Ursprünglich sollte ebenfalls ein Besichtigungs-
termin des   Solarparks in Klein Rheide stattfinden, dieser wurde allerdings mangels 
Beteiligung durch den Geschäftsführer des Solarparks abgesagt.  Eventuell soll hier 
ein neuer Termin angesetzt werden.  Das Thema Oberflächenentwässerung gestaltet 
sich eher schwierig. Es werden viele Gespräche gemeinsam mit der Verwaltung ge-
führt, welche leider nur schleppend Lösungen/Ergebnisse bringen. Bürgermeister 
Dierks bedankt  sich dennoch bei Herrn Schliep und Herrn Saalberg für die Unter-
stützung bei diesem Thema.  
 
Rolf Jöns als 1. stellvertretender Bürgermeister berichtet über die Zeit der Abwesen-
heit von Bürgermeister Dierks. Auch Herr Jöns hat an einigen Jubiläen und Geburts-
tagen als Vertreter der Gemeinde teilgenommen. Des Weiteren hat er einige Ge-
spräche mit den Gemeindearbeitern geführt und an der Finanzausschusssitzung des 
Schulverbandes Stapelholm teilgenommen. 
 
Bezüglich des Thema Solarpark stellt Gemeindevertreter Warnecke die Frage an die 
Verwaltung in wieweit die Verwaltung bereits Flächen für so einen Solarpark in der 
Gemeinde Stapel ins Auge gefasst hat. 
Herr Saalberg erklärt, dass man zur Flächenfindung nun das gesamte Amtsgebiet 
betrachten müsste. Alle Gemeinden des Amtes müssten ein gemeinsames Konzept 
erstellen, um dann gemeinsam geeignete Flächen zu finden und diese genauer zu 
betrachten. Hier soll am kommenden Donnerstag eine Sitzung mit allen Bürgermeis-
tern des Amtsgebietes stattfinden, in welcher ein Planungsbüro das Vorgehen für 
dieses Projekt vorstellt. 
Bürgermeister Dierks beendet mit dieser Ausführung das Thema. Gemeindevertreter 
Warnecke möchte gerne abschließend wissen, ob ein neuer Termin für die Besichti-
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gung des Solarparks Klein Rheide vereinbart werden soll. Bürgermeister Dierks bittet 
Gemeindevertreter Warnecke um Terminvorschläge zu späterem Zeitpunkt.  
 
Beschluss: 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt erfolgte kein Beschluss. 
 
 
 
      

5. Bericht der Ausschussvorsitzenden      (Öffentlich) ST-GV 
22.11.2021 

(263491) 

 
Sachverhalt: 
 
Am 20.10.2021 hat der Wegeausschuss der Gemeinde Stapel getagt. Der Vorsitzen-
de des Ausschusses Jörg Lundelius berichtet, dass das Ingenieurbüro Haase und 
Reimer die Planung für den Bebauungsplan Nr. 3 (Baugebiet „Alte Kreisbahn“) vor-
gestellt hat. Über diese Planung soll nochmal bezüglich einiger Punkte mit dem Fi-
nanzausschuss gesprochen werden. In der Sitzung waren außerdem Herr Klömmer 
und Herr Schnorr vom BZMG anwesende, diese informierten über die Voraussetzung 
für den nachträglichen Beitritt der Gemeinde in den Breitbandzweckverband Mittlere 
Geest. Zu diesem Thema verweist Gemeindevertreter Lundelius auf den Tagesord-
nungspunkt 8 der heutigen Sitzung. Der Wegeausschuss plant im Stapelholm-Kurier 
einen Hinweis zu veröffentlichen, welcher an die Räumpflicht im Winter erinnern soll 
und daran, dass Bäume und Büsche nicht in den öffentlichen Verkehrsraum behin-
dern dürfen. 
 
Am 26.10.2021 hat der Bauausschuss der Gemeinde Stapel getagt. Der Vorsitzende 
Herr Stühmer merkt an, dass das Protokoll dieser Sitzung bereits am 27.10.2021 fer-
tig gestellt wurde, leider bisher aber noch nicht verteilt worden ist. Er bittet um Prü-
fung innerhalb der Verwaltung. Der Bauausschuss hat sich viele der gemeindeeige-
nen Liegenschaften angeschaut. Unteranderem das Ohlsenhaus, den Bauhof und 
das Schützenheim im Ortsteil Süderstapel. Hier wurde begutachtet, welche Mängel 
behoben werden müssen. Beim Thema Schützenheim wartet man aktuell noch auf 
das in Auftrag gegebene Gutachten. Es ist festgestellt worden, dass der Garten hin-
ten beim Ohlsenhaus erneuert werden muss, dies soll im Frühjahr 2022 in Angriff 
genommen werden. Die Fußböden im Bürgerhaus müssten erneuert werden. Die 
Ausschreibung für den Anbau der Rettungswache ist nun veröffentlicht worden. Die 
Kindertagesstätte ist soweit fertiggestellt, die noch fehlenden Lampen werden vo-
raussichtlich Mitte Januar geliefert und eingebaut. Für den Bootssteg an der Eider 
sollen im Frühjahr 2022 Anti-Rutschmatten angeschafft werden. Die Sanitärgebäude 
an der Eider sollen im nächsten genauer betrachtet werden. Hier soll geschaut wer-
den, was gegebenenfalls erneuert werden muss.  
 
Gemeindevertreter Jörg Holm berichtet stellvertretend für Petra Spaarschuh über die 
Neuigkeiten aus dem Umwelt- und Touristikausschuss. Im Urlaubsmagazin Fried-
richstadt wurde die Seite über die Gemeinde Stapel angepasst. Die Beschilderung 
für die Kanueinsatzstelle soll bald kommen und angebracht werden. Es wird auch ein  
Dank an David Resch gerichtet, welcher den Fortschritt an der Eider stets mit Bildern 
dokumentiert hat und diese auch auf der Internetseite veröffentlicht hat. Es gibt au-
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ßerdem bereits fürs nächste Jahr Anfragen von Personen, welche gerne die Bewirt-
schaftung an der Eider übernehmen würden.   
 
 
 
Der Vorsitzende des Sport- und Kulturausschusses Jörg Holm teilt mit, dass die Ver-
anstaltungen Lesungen im Ohlsenhaus mindestens bis August 2022 geplant werden 
dürfen. Das Tannenbaum aufstellen in der Gemeinde Stapel wurde Pandemiebedingt 
abgesagt. Im Jahr 2022 soll es in der Gemeinde Stapel ein Dorffest geben, an wel-
chem sich auch die verschiedenen Vereine beteiligen sollen. Die Planung für dieses 
Dorffest soll zu Beginn 2022 starten. Das Laterne laufen in der Gemeinde war ein 
Erfolg. Die Beteiligung war gut und alle hatten Freude an der Veranstaltung.  
Es folgt der Einwand aus der Gemeindevertretung, ob es richtig sei, dass die Toilet-
ten im Ohlsenhaus für die Teilnehmer tatsächlich nicht geöffnet waren. Diese Tatsa-
che sei korrekt, dies läge aber in der Verantwortung des Kindergartens selbst. Diese 
haben sich aufgrund der dortigen Gegebenheiten dagegen entschieden, um das Hy-
gienekonzept einhalten zu können.   
 
Der Finanzausschuss der Gemeinde Stapel tagt laut dem Vorsitzenden des Aus-
schusses Reiner Langbehn am 08.12.2021. Wie bereits von Bürgermeister Dierks 
erwähnt, gab es vergangene Woche ein Vorgespräch zum Haushalt mit Herrn Kend-
ler in Kropp. In der kommenden Sitzung steht auch das Thema Baugebiet „Alte 
Kreisbahn“ auf der Tagesordnung. 
 
 
Beschluss: 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt erfolgte kein Beschluss 
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6. Beratung und Beschlussfassung über die Entsendung von 
4 Vertretungen in den Beirat der Kindertagesstätte      
(Öffentlich) 

ST-GV 
22.11.2021 
263492) 

 
Sachverhalt: 
 
Der Sachverhalt stellt sich wie folgt dar, in den Beirat der Kindertagesstätte ist ein 
Vertreter/eine Vertreterin der Gemeinde zu entsenden. Bisher hat der jetzige Bür-
germeister Hans-Johann Dierks diesen Posten übernommen. Bürgermeister Dierks 
schlägt als neuen Vertreter im Beirat der Kindertagesstätte den 1. stellvertretenden 
Bürgermeister Rolf Jöns vor.  
 
 
 
Beschluss: 
 
Der 1. stellvertretende Bürgermeister Rolf Jöns wird als neuer Vertreter n den Beirat 
der Kindertagesstätte entsandt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

dafür dagegen Enthaltung befangen 

12 0 0 0 

 
      
 
 
 

8. Beratung und Beschlussfassung über den Beitritt der Ge-
meinde Stapel zum Breitbandzweckverband Mittlere Geest 
(BZMG)      (Öffentlich) 

ST-GV-
114/2018-

2023(263494) 

 
Sachverhalt: 
 
Die Gemeinde Stapel möchte Mitglied im Breitbandzweckverband Mittlere Geest 
werden. Der Beitritt der Gemeinde Stapel ist grundsätzlich zu begrüßen. Dabei ist zu 
berück-sichtigen, dass der Breitbandzweckverband seit seiner Gründung bereits ent-
sprechenden Aufwand leisten musste, der durch die Verbandsumlage nach § 13 
Abs. 2 Verbands-satzung finanziert wurde. Außerdem wurde bei Gründung von den 
jetzigen Verbands-mitgliedern entsprechend der Regelungen des § 13 das Stamm-
kapital in Höhe von 100.000 € aufgebracht. 
 

Um durch den Beitritt der Gemeinde Stapel den entsprechenden Ausgleich für die 
Mitgliedsgemeinden zu schaffen, wird die Gemeinde Stapel mit Beitritt 
 

1. einen Betrag in Höhe von 6.000 € in das Stammkapital einbringen. Das 
Stammkapital des Breitbandzweckverbandes wird um diesen Betrag erhöht. 
Grundlage für die Berechnung des Stammkapitals sind die Regelungen des § 
13 Abs. 2 Verbandssatzung; abgestellt auf das Gründungsjahr. 
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2. einen Betrag in Höhe von 31.500,00 € als finanziellen Ausgleich für bereits 

durch den BZMG erbrachte Vorleistungen, von denen die Gemeinde Stapel 
partizipiert, zahlen (siehe auch § 3 des Entwurfes des öffentlich-rechtlichen 
Vertrages – Anlage 1) 

 
Ansonsten unterwirft sich die Gemeinde Stapel den Regelungen der Verbandssat-
zung in der Fassung des 2. Nachtrages entsprechend. 
 
Der Zweckverband hingegen verpflichtet sich, entsprechend seiner Aufgabe nach § 3 
der Verbandssatzung, auch im Gemeindegebiet Stapel dafür Sorge zu tragen, dass 
dort ein flächendeckendes Glasfasernetz in den kommenden drei Jahren errichtet 
wird, sofern die rechtlichen Bestimmungen dieses zulassen und die Finanzierung 
gesichert ist. Ergänzend ist hier anzuführen, dass Stapel nicht im Rahmen des lau-
fenden Projektes 
geplant und gebaut werden kann. Es bedarf hierfür der Einleitung eines komplett 
neuen Förderprojektes. 
 

Der Beitritt der Gemeinde Stapel bedarf insoweit zum einen des Abschlusses eines 
öffentlich-rechtlichen Vertrages zwischen der Gemeinde Stapel und dem Breitband-
zweckverband sowie andererseits einer Änderung der Verbandssatzung. Vor der fi-
nalen Beschlussfassung in der Verbandsversammlung des BZMG am 16.12.2021 
sind entsprechende Beschlüsse in den Gemeindevertretungen der Mitgliedsgemein-
den zu fassen, die durch entsprechendes Votum die Zustimmung zum Beitritt der  
 
Gemeinde Stapel sowie die Änderung der Verbandssatzung des BZMG ermöglichen. 
Diese Phase der notwendigen Beschlussfassungen läuft derzeit. Die entsprechenden 
Vorlagen stehen auf den Tagesordnungen der Beratungen in den Gremien der Mit-
gliedsgemeinden. 
 
Der Entwurf eines öffentlich-rechtlichen Vertrages (Anlage 2 zum TOP) sowie auch 
die Verbandssatzung (Synopse als Anlage 1 zum TOP) mit dem Entwurf des zwei-
ten Nachtrages sind als Anlagen beigefügt 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Stapel stimmt dem Beitritt der Gemeinde auf 
der Grundlage der Regelungen des vorgelegten Entwurfes des öffentlich-rechtlichen 
Vertrages zwischen der Gemeinde Stapel und dem Breitbandzweckverband Mittlere 
Geest als Mitglied in den Breitbandzweckverband zu. Der Bürgermeister wird zur Un-
terzeichnung des Vertrages ermächtigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

dafür dagegen Enthaltung befangen 

12 0 0 0 
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9. Anfragen und Mitteilungen      (Öffentlich) ST-GV 
22.11.2021 

(263495) 

 
Sachverhalt: 
 
Bürgermeister Dierks teilt mit, dass das Jahresabschlussessen der Gemeinde Stapel 
unter Anwendung der 2G Plus-Regelung stattfinden wird.  
Gemeindevertreter Stühmer merkt an, dass ein Online Zugang oder ein versenden 
der Sitzungsvorlagen per Mail hilfreich wäre, damit die Gemeindevertreter auch kurz-
fristig versendete Sitzungsvorlagen rechtzeitig vor der Sitzung erhalten/abrufen kön-
nen. 
Herr Saalberg informiert, dass die EDV bereits an einer Lösung hierfür arbeitet. Lei-
der rücken solche Themen aufgrund der derzeitigen personellen Besetzung in den 
Hintergrund.  
Bürgermeister Dierks informiert, dass am 04.12. und am 18.12.2021 im MVZ Erfde 
ein freies Impfen stattfindet.  
 
 
Beschluss: 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt erfolgt kein Beschluss. 
 
 
 
      

12. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen 
Teil      (Öffentlich) 

ST-GV 
22.11.2021 

(263498) 

 
Sachverhalt: 
 
Die Öffentlichkeit wird wiederhergestellt und die Beschlüsse aus dem nichtöffentli-
chen Teil werden bekanntgegeben. 
Bürgermeister Dierks schließt die Sitzung um 20:55 Uhr. 
 
Beschluss: 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt erfolgte keine Beschlussfassung. 
      
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:55 Uhr. 
 
 
 
 
 

-gez. Protokollführer-  -gez. Vorsitzender- 
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